

农民工

周刊

责任编辑:程莉莉
新闻热线:(010)84151095
E-mail:grbmg2k@163.com

人社部监测显示:

返乡农民工近10%选择创业

本报讯(记者王维砚)人力资源和社会保障部部长尹蔚民近日介绍,根据人社部对2000个行政村的监测,今年一季度末,返乡农民工中有近10%选择了创业。

国务院就业工作部际联席会议近日在京召开推动返乡创业工作电视电话会议。尹蔚民是在这次会议上披露了上述数据的。尹蔚民说,农民工返乡创业正释放出巨大的潜力和活力,为农村劳动力就业增收拓展了新空间,为县域经济发展注入了新活力,为推进新农村建设和新型城镇化提供了新动力。

尹蔚民提出,推动返乡创业工作必须牢牢抓住县一级这一龙头,将重心下沉,多措并举,扎实推进。进一步突出县一级的主体责任,要坚持统筹规划,注重特色引领。

尹蔚民表示,促进创业主要靠市场,但也要更好发挥政府作用,不断落实和完善政策体系,释放改革红利,为劳动者的创业活动保驾护航。要进一步加强创业培训与人才支撑,不断加大创业培训和职业培训力度,在扩面提质和育才引才上再下功夫。

尹蔚民要求各地进一步发挥各方面的资源优势,推进创业领域管理、服务和配套设施的下沉,使更多返乡创业者享受到优质高效的创业指导和服务。

国务院扶贫办:

2.1万个贫困村已获结对帮扶

本报北京7月5日电(记者赵剑影)今天,记者从国务院扶贫办在国新办召开的发布会上了解到,由国务院扶贫办牵头的“互联网+”社会扶贫工作,目前已推进2.65万家民营企业结对帮扶2.1万个贫困村,投入产业扶贫资金380亿元,安置就业30.76万人。

国务院扶贫办副主任洪天云介绍说:“在推进‘互联网+’社会扶贫工作行动中,国务院扶贫办建立了‘万企帮万村’精准扶贫行动台账管理系统,将其与全国建档立卡数据库实时比对,作为评比、表彰等的重要依据。同时扶贫办实施的电商扶贫工程,目前已在全国共确定示范县496个,其中贫困县261个,占52.6%,并在陇南市开展电商扶贫试点,探索形成了‘一店带多户,一店带一村,一店带多村’的精准扶贫机制。”

洪天云介绍说,“2017年1月,国务院扶贫办正式推进中国社会扶贫网的建设和发展。现已开发完成PC端、移动APP和微信三类客户端,并于2017年4月,在全国6省(区、市)共11个地级市进行试点,试点工作预计近期完成。截至目前,全国共注册爱心用户10万个,贫困户4万个,驻村干部管理员超过1万人,贫困户共发布需求5万件,对接成功1万件,对接成功率20%。”

“对于全国的扶贫情况,今后的工作还需好好谋划。”洪天云坦承,“尽管总的来说,条件比较好的地方特别是交通条件改善以后,脱贫攻坚任务完成得比较好。但我国西部地区特别是高原高寒地带、干旱沙漠地带,以及西南地区缺水地带,在这些地方发展产业、修建公路、安全饮水成本特别高,这也是下一步需要继续努力的方向。”他说,西部地区的自然灾害是东部地区的五倍,在这种气候条件下很容易返贫。同时,这些地区还是市场经济发展最薄弱的地方,怎样更好地与市场需求结合起来,适应市场的变化,还要继续努力。

关爱流动儿童
示范项目在西宁启动

本报讯(记者邢生祥)6月28日,2017中央财政支持社会组织示范项目——关爱流动儿童示范项目在青海省西宁市南川东路小学启动。该项目将健全流动儿童关爱服务体系,为西宁市360名流动儿童撑起“关爱伞”,推动学校、社会、家庭等共同关爱流动儿童健康快乐成长。

项目由青海省民政厅指导,省级非盈利专业化社会工作服务机构青海省乐平社会工作服务中心实施。针对流动儿童提供心理健康测评及团体辅导,建立完善的流动儿童社工服务模式,积极有效帮助流动儿童解决情绪问题、照顾问题、自我认同和社会适应问题,培养其健全的人格。

济南一新建零工市场投运三天即停用

本报记者 丛民

7月4日,天色刚亮,《工人日报》记者来到山东省济南市历城区全福立交桥下,这处号称当地最大的马路零工市场已是人声鼎沸。来自周边城乡的数千名泥瓦工、木工、电工、砌墙工、机修工等聚集于此,等待雇主。由于大量农民工和车辆云集,为了争抢活计,很多人索性不顾南来北往的车流站在马路上揽活。

而与喧闹活跃的马路市场相比,200多米远的农民工服务中心则十分冷清。记者了解到,这里仅投运三天便停用了。

农民工的“服务中心之旅”仅维持三天

来自济阳县黄河镇的农民汪清岭,指着不远处悬挂的写有“全福立交桥外来务工者服务中心欢迎您”和“欢迎您来务工之家”的大横幅告诉记者,就在几天前,当地政府为了改善和治理混乱无序的状况,新建了一处服务农民工的场所,还安装了遮阳棚,里面不仅有坐的地方,还能喝上免费的

绿豆汤。但好景不长,农民工们只待了三天就不让进去了,没办法,他们只好又回到马路边找活干。

记者了解到,对于大部分已经习惯了在路边揽活的农民工来说,这一趟三天的“服务中心之旅”略显尴尬。说到服务中心的选址,有农民工认为不错,“雨淋不着,还能免费喝东西。可说关就关了,真让人闹心。”来自济阳县唐王镇的李明才说,来这里揽活的农民工,济阳县占到了70%,“为了整治环境,我们愿意配合搬迁,只要能找到活干就好,毕竟要养家糊口。”

一名从事水电安装的农民工说,几天以前,他们全部被要求到服务中心所在的院子里找活,但三天就关门停用了,“真是有些可惜”。

一位私家车主则告诉记者,“为了揽活,经常有一些农民工站在马路中间谈价钱,我天天上班路过这里都要被堵一段时间,实在没办法只能绕行。新建零工市场后,道路畅通了几天,眼下又恢复往日‘热闹’的场景了。”

将多方协商寻找更好的解决办法

据了解,全福立交桥下的马路零工市场形成

于上世纪90年代,因交通便利,处于贯通东南西北的枢纽地带,自然成了农民工找工作的理想场所。但随着市场规模的日益扩大,也带来了交通拥堵、占道经营、治安事件、环境破坏等一系列不良影响。

记者当天从历城区政府一工作人员处获悉,近年来,政府对这处零工市场进行过多次清理和整治,但收效甚微。今年5月,针对电视问政节目中反映强烈的“阻塞交通,噪音扰民问题”,历城区委区政府本着“尊重民生需求,疏堵结合,分步推进”的工作思路,决定在全福立交桥东北角北端区园林局停车场处开辟专门的场地,以方便农民工求职和提供用工服务。

这位工作人员介绍说,服务中心面积约1000平方米,能容纳1000多人,院内设置了洽谈区、用工区、休息区、停车位、餐饮区等,其中,用工区和休息区提供了遮阳棚20个,排椅40组,可容纳近500人同时洽谈,餐饮区设置了早餐摊位和饮水点,为务工人员每天免费提供热水和绿豆汤。街道工作人员还专门设立了志愿服务岗,并积极提供求职用工信息和就业培训,发放了历城区创业贷款服务电话及经办地址和区县人社部

门联系方式,鼓励务工人员通过规范途径应聘。为了方便务工人员和招工单位前往,6月29日,还专门在沿线统一设立场牌、标牌、道路指示牌、招工认领牌等,引领至服务中心求职、招人、选人、用人。尽可能为揽活的农民工提供公园式场地、一站式便利服务。

针对为何运行三天就停摆的问题,该工作人员说,有业主反映,服务中心与小区仅一墙之隔,凌晨4点多农民工就开始找活干,几千人聚集,影响居民休息,给生活造成干扰;也有业主担心,前来招工的车辆会影响小区门口马路的正常通行;除此之外,还有业主担忧,务工人员的一些生活习惯较为随意,如随地大小便、乱扔垃圾等会给附近环境带来影响。

为避免矛盾加剧,7月1日晚,历城区相关负责人作出决定,暂停农民工服务中心的运行,要同小区业主委员会、小区物业协商后寻找更好的办法。

这名工作人员坦言,此处选址已是较优方案。“规范马路劳务市场一直是个大难题,选址不能相隔太远,又要考虑交通、面积、配套设施等因素。这里已经是多方考量后选择的。”

聚焦农民工 开展企业遵法检查

长春市人社局:

本报讯(记者柳姗姗)7月3日,长春市人社局决定,从即日起到8月3日,重点结合农民工实名制管理推进工作,在全市组织开展用人单位遵守劳动用工和社会保险法律法规专项检查,接受全体民众举报投诉。

据介绍,结合目前长春市正在开展的农民工实名制管理推进工作和双随机一公开检查工作,本次专项检查将重点聚焦招用农民工较多的建筑、制造、采矿、餐饮等劳动密集型企业以及劳务派遣单位。检查内容包括用人单位特别是建筑施工企业遵守按月足额支付工资规定情况、参加社会保险并缴纳社会保险费情况、遵守工时休息休假规定情况和遵守高温津贴规定情况等。

具体工作中,劳动监察、劳动关系、基金监督、医保等部门将组成联合执法检查组,集中力量开展检查工作。通过在受检单位张贴公告、公布投诉举报电话等方式征集问题线索。针对检查中发现的问题,将责令相关单位及时改正,并依法查处。

后要么在马路上打闹,要么满山沟追着乱跑,很晚才能回家,不看书、不写作业,也很不安全。”

自从有了图书馆,孩子们放学或放假后就主动到图书馆来看书、写作业、上网,课余时间打闹的少了。“人多的时候,图书馆里一天能有十几个孩子。”刘连功说。

不仅村里的留守儿童,连大人们空闲时也喜欢到图书馆来。村民刘治金说:“农闲时,我就到这来看书、查查农业种植方面的相关知识,也顺便与村民们聊聊天。”

谈到未来,刘连功满怀希望,“看到孩子和乡亲们来这里看书,是我最大的快乐和满足。我希望孩子们享受到阅读的乐趣,养成爱看书的习惯,用知识改变人生。”

大山深处的留守儿童图书馆

农民工自筹资金创建,藏书3万余册

伴就回来了。”回到村里后,老两口在院里养了几只鸡和兔子,还种上了一些菜。后来,刘连功又想干点什么事能让更多人受益,便萌生了办个留守儿童图书馆的想法。“以前在城里打工和生活时,看到城里的孩子们享受着现代网络科技的便捷和丰富的阅读资源,我就想让山村的留守儿童们也能拥有一本书,让他们的内心打开一扇通向外界的窗户。”

有了想法就要撸起袖子立即干,刘连功拿出前几年打工的积蓄,开始在旧货市场淘一些孩子们喜欢的图书杂志,又到县城里买来一些学校淘汰的课桌,自己动手做成书柜、书架,还腾出自家的三间房作为图书馆的场地。

同时,刘连功还全方位发动亲朋好友为图书馆捐

赠各类图书。他将大儿子收藏的一些书和朋友们送的书拿到了家里,认真分门别类后摆放在书架上。几个月后,大山深处的留守儿童图书馆就这样建了起来。

用书籍点亮山村孩子的希望

记者在图书馆里看到,馆内收集的书籍主要以儿童、科普、文学读物为主,同时也有部分农牧业养殖方面的技术类图书。

“我爱看书,放学和放假的时候都会到这来。”正在屋内看书的留守儿童张贵德说。

“一本书,哪怕是一本旧书,也可以点亮一个山村孩子一生的希望。”刘连功说,“在这大山深处,信息相对闭塞,孩子们的父母都外出打工了,他们放学

陕西咸阳秦都区:

工会为百名普通劳动者有照

本报讯(记者毛浓曦)6月29日至30日,陕西咸阳市中华广场成为全市焦点。该市秦都区总工会为百行百业的一线普通劳动者拍了100张“火热”的劳动照片并展出。“这是配石头的,这是剃头匠,这是裁缝,还有挖地沟的农民工,卖早餐的、送快递的,有意思。”“有些行业都快消失了,新的行业又诞生了,值得记录下来。”参观的人络绎不绝,指指点点。

适逢这两天天气由炎热暴晒转为阴凉,给参观者带来了惬意,但不时刮风会刮掉悬挂的相框。秦都区副主席尹锋杰带着全体工会干部随时维护着展出。“一直考虑为一线劳动者策划个有意义的活动,那天到市总宣教部一商量,虎振猛部长提了个建议,

百行百业百人百相,大家一听都竖大拇指。”其实这个创意还有点来历。有一天,虎振猛过马路看到一个烈日下维护交通秩序的协管员,劝导行人,指挥车辆,兢兢业业,受到感动。“这个社会的运转不就是靠各行各业许许多多的普通劳动者在辛勤付出吗?如果能够记录下来,对本人是种肯定,对他本人也是种激励。”

拍谁的大方向明确了,找谁来拍?“最后决定还是请市摄影家协会的专业人员来拍,否则拍不出火热的劳动现场、拍不好劳动者的表情。我脑海中有个模板,比方说厨师、火光熊熊、热气腾腾的操作中,一张滴着汗珠的热情笑脸。既要反映职业特点,又要表现诚实劳动。”虎振猛说。

咸阳市摄影家协会副主席李军朝是这次影展拍摄的领头人,100张最终入选照片中,有40张出自他的手。“创意特别好,拍起来不容易,有些场景需要巧遇、不能摆拍,有的人不理解,沟通半天还不让拍,那就不能勉强,这次拍摄时间太紧,里面有些照片是以前拍的,为了这次影展才找出来源。”

有几张照片是李军朝比较得意的,恰恰也是参观者指点评论最多的。《在这过年》拍的是今年大年初一公交车司机在调度站吃早饭,六位着职业装的司乘、调度在狭小的调度室站成一圈,两人正把煮好的饺子往另外几位碗里拨,腾腾热气反射出天气寒冷中别样的感动。“我是专门去拍的,

他们早上6点就上班了,顾不上吃早饭,因为过年嘛,有些职工就在家包好饺子送到调度站,有司机出来回来就赶紧煮好,让他们过年吃口现成的热饭。”李军朝说。

因为各方反响特别好,尹锋杰与虎振猛、李军朝一帮人又商量上了。“如果以后有条件再搞,时间最好更从容一点、范围更大一点,最好能把照片送给被拍摄者,让他们对自己的光辉劳动形象感到自豪,愿意在家里悬挂。”



一名环卫工正浏览、拍摄展出照片。 毛浓曦 摄